

讲好绿色发展故事 传播生态文明理念

——全国新闻媒体“推动形成绿色发展方式和生活方式调研”采访综述



“像保护眼睛一样保护生态环境，像对待生命一样对待生态环境”、“看得见山，望得见水，记得住乡愁”。火热的七月，中宣部组织全国新闻媒体开展“推动形成绿色发展方式和生活方式调研”。多路新闻记者奔赴全国各地，从北国的塞罕坝林场到西南的可可西里，从繁茂的森林到广袤的湿地，从繁华的都市到宁静的乡村，深入采访一个月，探寻绿色发展、绿色生活所带来的深刻革命。

传承新时期塞罕坝精神，老典型讲出新故事

地处河北省最北端的塞罕坝林场生态基础脆弱，自然条件恶劣。55年来，三代塞罕坝人牢记使命、艰苦奋斗、传承接力，将荒原沙地变成了百万亩人工林海。塞罕坝人用行动书写绿色传奇的故事，是我国生态文明建设的一个生动范例。

7月中旬，19家中央媒体和地方媒体的80多名记者赴塞罕坝林场蹲点采访。一次塞罕坝行，一生塞罕坝情。参加采访报道的记者把塞罕坝精神深深镌刻在自己的新闻生涯中，成为难忘的记忆。

光明日报记者王国平说，习近平总书记关于生态文明建设系列重要讲话精神，特别是“绿水青山就是金山银山”等重要论断，是塞罕坝在新时代坚持绿色发展的“本”。

求是杂志社记者那非丁说，塞罕坝的成功，为中国特色社会主义生态文明建设道路做出了可贵探索。

“这次采访，是一次心灵洗礼、一个人生课堂。”中国新闻社记者魏晞说，在采访中，记者努力回应海内外读者对中国生态文明建设的关切。

“作为生态文明建设范例的塞罕坝，就是一座人和自然关系的博物馆。”中国青年报记者樊江涛在采访时，内心不时涌出这样的想法。

北京青年报记者崔峻说，如果说绿

色发展是塞罕坝的根基，那么几代人奋斗努力的红色精神就是塞罕坝的灵魂。

通过对塞罕坝林场的实地走访，与塞罕坝老中青三代护林人的深入长谈，现代快报记者郑春平深刻领悟到，塞罕坝人对树的爱、对绿色的渴望，已经浸透到了骨子里。

8月3日起，人民日报连续三天在头版重要位置刊发通讯，新华社推出长篇通讯，光明日报刊登报告文学作品，经济日报、中央人民广播电台、中央电视台连续推出系列报道，北京青年报、现代快报等推出系列融媒体产品，引发海内外广泛关注和热议，产生刷屏效应。

震撼心灵的可可西里，用生命去守护生态环境

记者们听过、看过、讲述过很多关于绿色生态、绿色发展的故事，但像可可西里这样，饱含着生命、自然、信仰，深刻又有强烈冲击力的题材并不多。8月初，作为此次调研的收官报道，媒体记者赴可可西里采访。可可西里之行，深深地震撼了记者们的心灵。

途经4768米昆仑山口时，记者看到环保卫士杰桑·索南达杰烈士纪念碑。这是23年前壮烈牺牲在反盗猎一线的可可西里野生动物保护第一人，雕像左手紧握钢枪，五指嶙峋有力，右臂臂弯里怀抱着一只幼小的藏羚羊。一双坚毅的目光，永久注视着西南——那是可可西里的方向。

可可西里巡山队员不畏苦寒与盗猎分子以命相搏的故事，驻扎在索南达杰保护站、五道梁保护站的记者听到许多。人民日报记者姜峰说，这些动人心魄的故事，与这尊铮铮矗立的雕像，仿佛化成一幅“索南达杰们”的群像，在心中定格出厚重而豪迈的基调：生态，需要用生命去守护。

索南达杰保护站海拔高度4479米，空气稀薄。姜峰和同行记者夜宿保护站，时值八月，盖着棉被仍觉寒冷，到了后半夜穿上薄羽绒服，再盖上棉被方觉温暖。这座保护站已建立近20个年头，工作人员在零下40摄氏度的冬季是怎么坚守过来？记者们感慨，工作人员在

如此艰苦的环境下坚守，令人钦佩不已。

“书写他们的点滴，记录他们的担当，是我义不容辞的责任。”姜峰说。

初到可可西里，记者们要忍受强烈的高原反应，即使在夏季也要穿上厚厚的冬衣，“手机有信号是幸运，没信号是常态”。然而，在可可西里保护站的巡山队员眼中，这只是积年累月的日常。一年巡山超过10次，每次巡山时间长达20至30天，甚至常常会困在山里断粮断水。

保护站工作人员日日夜夜坚守，凸显平凡之可贵。然而，在采访中，巡山队员们并没有向记者们“套路式”地放大苦难，有时会将这种苦难轻描淡写浓缩成一句，“都习惯了，再苦再累都是在造福后代”。当被问及觉得在可可西里工作苦不苦的时候，巡山队员笑着说，“苦啊，但是每次在喂养小藏羚羊的时候又真觉得特别值得”。

中国国际广播电台记者程显说，可可西里是我们“意料之外”、但却是巡山队员们“初心以里”的故事。这些巡山队员是普通的，却又震撼人心。

绿色发展深入人心，是一种能唤起人民群众精气神的力量

党的十八大将生态文明建设纳入中国特色社会主义事业“五位一体”总体布局，“美丽中国”成为中华民族追求的新目标，绿色发展理念深入人心。

面对越来越珍贵的蓝天白云、青山绿水，应该如何破解绿色发展的难题？在过去的一个月里，新闻记者奔赴全国的各个角落，试图去寻找让天更蓝、山更绿、水更清的智慧。

“环保和吃饭一样是一种习惯，也是一份终身的事业。”中央电视台记者陈昊冰在贵阳市蹲点采访南明河治理，记录了八旬老人雷月琴对南明河的执着守护。巡河33年，守护一湾清澈，六张治污地图上的每一条线每一个点，都是雷月琴用脚步去丈量的。

经济日报记者隋明海深入江苏常州、盐城，采访工业园区环境治理，发出感慨：“绿色发展是一种能唤起人民群众精气神的力量，而这正是我们国家砥砺前行、快速发展的基石所在。”

农民日报记者李朝民到山西大同采访20多天，亲眼目睹“大同蓝”的传奇，这是大同市以山西省转型综改试验区为契机，优化产业结构、加快绿色发展的成果。

湖北应城是传统工业城市，环保转型如同凤凰涅槃之痛。澎湃新闻记者张蓓在调研中发现，长江埠赛孚工业园是一大气污染源，也是当地治理的重点，园区企业为配合政府治理已停产半年之久，“想要让企业稳定生产，就得把环安全抓上去，不能有侥幸。”一家园区企业主在配合停产中有了这样的觉悟。

中央人民广播电台记者晁向荣在吉林向海保护区采访了不畏条件艰苦，退休后长居鹤岛坚持丹顶鹤繁育工作的老向海人张秋；顶着40摄氏度高温走进洮南盐碱地，了解下岗后立志做“牛倌”的刘润璞如何利用盐碱地和养牛场打造小型生态循环经济。

在调研过程中发掘的鲜活事迹、典型经验、难点问题，写进了一篇篇带着绿色希望的报道。自8月初，各媒体统一开设“砥砺奋进的五年”栏目，连续推出系列重点报道。

围绕转型发展、污染防治、绿色走廊、生态修复等主题，新华社记者分赴四川、浙江、西藏、河北、内蒙古等10个省市调研，深入农田、工厂、矿井、沙漠，进行主题调研和深入采访。《成都，许你一个看得见雪山的阳台》用充满诗意的语言，表达着每个普通人对绿色的期盼和信心；《浙江桐庐芦茨村：“滢”水青山变金山银山》对一个小山村进行剖析，强调绿色发展理念对中国农村的重要意义。

中央电视台“对话”和湖南卫视“天天向上”栏目，让记者代表和新闻当事人走进演播厅，讲述为环保奋斗的故事，新颖别致的表现方式使生态环保这一严肃的社会话题变得生动活泼、引人入胜，同时节目的品牌效应和名人效应大大提升了话题关注度。

一路行走，一路挥汗，一路感动。通过实地考察、近距离接触、亲身体验，记者们深感，绿色生活是民心所向，保护环境就是保护生产力，改善环境就是发展生产力。

文/新华社记者 赵文君
(新华社北京8月24日电)

法治昌明，国盛民安。六集政论专题片《法治中国》日前在中央电视台播出后，广大干部群众反响热烈。大家纷纷点赞，称赞专题片立意高远、案例翔实，既有权威、严谨的理论阐述，突出思想性和理论深度，又有丰富、生动的案例故事，深入浅出地阐释了全面推进依法治国的重大历史意义。

大家认为，专题片是对全面依法治国的历史性变革和辉煌成就的全面总结，体现了人民群众因法治进步而不断增强的获得感和幸福感，凝聚起建设法治中国的奋进力量。

全面推进依法治国 成就辉煌催人奋进

河北省廊坊市广阳区市委常委、政法委书记曹新田说：“政论专题片《法治中国》全景式反映了党的十八大以来，党中央高瞻远瞩、审时度势、统筹谋划，在新的历史起点上全面推进依法治国，使我们深刻感受到了实实在在的的变化，振奋人心，催人奋进。”

四川省成都市人大常委会法制工作委员会主任里赞说，专题片以宏大叙事的手法、简洁生动流畅的电视语言，带领观众全面系统地回顾了党的十八大以来，党中央全面推进依法治国的光辉历程。作为当代中国法治实践的亲历者和参与者，我们充分感受到，建设法治中国必须坚持从中国国情出发。

多年的基层审判工作，让北京市大兴区人民法院开发区法庭副庭长齐伟龙深深体会到法官岗位的重要性。齐伟龙说：“公正司法对于实现社会公平正义具有重要引领作用，我深感责任重大。我将不忘初心，努力工作，让公平正义的阳光照进人民群众的心中，为法治中国建设贡献自己的力量。”

曹新田表示，作为一名政法干部，要运用法治思维和法治方式，主动服务于经济社会发展需要和人民群众的法律需求，不断提高新形势下政法工作能力和水平，为经济社会发展营造安全稳定的社会环境和公正规范的法治环境。

推进法治建设提升人民群众获得感

“政府有法必依、严格执法、带头守法，对于法治中国建设有至关重要的作用。”中国刑法学研究会副秘书长彭新林表示，依法行政是法治中国建设的“重中之重”。无论是推进简政放权，还是建立权力清单，其共同点都是要坚持依法行政，真正让权力在阳光下运行，让权力受到有效监督。这样才能不断增强人民群众的获得感。

“依法治理是最可靠、最稳定的治理。”辽宁省委政法委执法监督协调室主任魏显光对专题片中的这句话印象深刻。他表示，破解发展难题、凝聚发展动力，需要加快辽宁的法治建设，发挥法治在全省经济社会发展中的引领、规范和保障作用。

四川省成都市金堂县三星镇副镇长贾国磊说，当前基层干部的法治意识不断提升，运用法治思维和法治手段解决问题、推动发展的能力正逐步增强。“作为基层干部，不仅需要懂法，还必须具备依法解决日常事务的能力，面对基层的复杂问题，必须时时保持法治思维，让自己的工作和决策经得起时间和法律的检验。”

“《法治中国》专题片播出以来，每一集我都认真收看，很受鼓舞。”辽宁省本溪市溪湖区河东司法所所长付强，一边归档调解案卷一边对记者说：“我们是群众身边的法律顾问和维权代言人，必须扎扎实实做好法治宣传工作，为群众提供及时有效的法律服务，帮助他们解决涉法问题。同时，还得从细微处入手，开展人民调解工作，维护社会和谐稳定。”

建设法治中国的道路越走越宽广

“全面推进依法治国离不开每一名政法干警恪尽职守、公正司法。只有在每一个案件办理过程中实现公平公正，才能让人民群众切实感受到公平正义就在自己身边。”四川省成都市青白江区人民检察院副检察长黄晶说，《法治中国》专题片书写了国家法治进程、彰显法治力量，传递给了我们指引、信心和前行的力量。”

河北省廊坊市安次区东沽港镇马道口小学教师张天天在观看完专题片后，深有感触地说：“作为一名基层教师，我一定要深入研究少年儿童的法治教育问题，引导学生认识到法治的重要性，培养学生们成为知法、懂法、守法的有志少年。”

北京盈科律师事务所刑事部主任易胜华说，中国的法治建设是一项浩大而艰巨的工程，是全体法律人的共同事业、共同理想、共同追求，需要全体法律工作者形成合力，在不同的岗位上为之付出艰苦的努力。我坚信，只要我们坚定法律信仰，建设法治中国的道路一定会越走越宽广。

文/新华社记者 (据新华社北京8月24日电)

鄱阳湖畔白鹭飞

8月22日，成群的白鹭在江西共青城江益镇星村稻田里觅食。近年来，共青城市积极贯彻落实绿色发展理念，以建设生态文明先行示范区为抓手，大力推进建设绿色、生态的“美丽共青”。如今，良好的生态环境已成为鄱阳湖畔一道亮丽风景。

况 建摄



海上花园 天地清

经济日报·中国经济网记者 薛志伟

级海洋公园的一部分。2011年5月，经国家海洋局批准，厦门国家级海洋公园成为全国第一批国家级海洋公园。厦门国家级海洋公园南起厦门大学海滨浴场，沿环岛路向北延伸至观音山沙滩北侧及五缘湾。公园总面积为24.87平方公里，海域面积20.76平方公里，陆地面积4.05平方公里，岛屿面积0.06平方公里。

作为“海上花园城市”，厦门市近年来开展了大规模海洋生态修复工程。几年来，先后对筲筴、钟宅、大嶝、马銮、高集、杏杏、东坑等7座海堤实施开口通海、破堤建桥、消淤还海等改造工程。

中华白海豚被称为“水上大熊猫”，厦门海域曾是其重要栖息地，但水质的恶化曾让中华白海豚几乎消失。如今随着水质的改善，中华白海豚又回来了。2015年、2016年厦门中华白海豚观测点共观测到中华白海豚200多次600多头。

在整治海水的同时，厦门市对河流整治也高度重视，全面开展岛外9条小流域综合治理。同时，大力推进“海绵城市”建设，加大污水处理力度。2016年，厦门市集中式饮用水源地水质达标率100%，污水集中处理率94%。

“生态资源既是厦门的宝贵资源，也

是独特的竞争优势。”厦门市委常委、常务副市长黄强表示，厦门市在保护好绿水青山的同时，落实绿色发展理念，走内涵式、集约化城市发展道路，推动生产生活的绿色转型，努力实现经济发展与环境保护双赢的目标。

近年来，厦门市坚决去除大量高污染、高耗能的过剩产能和落后技术、产品，全面实施能效提升工程，推进国家循环化改造示范园区、示范企业建设，实现产业向绿色生态转型。

2016年，厦门市单位GDP能耗从2012年的0.493吨标准煤/万元下降到0.362吨标准煤/万元；单位工业增加值能耗0.2399吨标准煤/万元，比上年下降11.9%；二氧化硫、氮氧化物、化学需氧量分别削减6.57%、12.22%、9.87%和5.02%。

2017年，厦门市评选出11项循环经济和52项节能技改示范工程项目，并给予2512万元的财政资金支持。同时，制定多项举措，从技术改造、产业升级、资源节约等方面，将绿色发展、节能环保的理念贯穿始终，切实推进厦门市生态文明建设，节能减排取得积极成效。

此外，厦门市以实施“多规合一”为

契机，实现经济社会发展与生态环保“一张蓝图”管到底。在全市陆域面积范围内划定981平方公里生态控制区，占陆域面积57.7%，比生态红线面积范围大1倍以上，构建起山区绿色生态屏障和近海蓝色海洋生态屏障。同时，制定了《生态文明建设目标评价考核办法(试行)》，生态文明指标绩效考核权重达25%。

在一系列绿色发展措施作用下，“厦门蓝”已经成为厦门人引以为自豪的一张亮丽“名片”，而且越擦越亮。2013年，厦门市空气质量优良天数达到341天，2014年增加到348天，2015年进一步增加到362天，年度空气质量排名全国第一。2016年，空气优良天数继续保持了362天的优异成绩。

在践行五大发展理念过程中，绿色低碳发展理念已经深深地根植于厦门市各项工作。金砖国家领导人厦门会晤筹备工作中，厦门市积极践行绿色低碳发展理念，会晤所需材料全部采用可拆卸、可回收使用的环保材料。8月22日，厦门市还启动实施“金砖国家领导人厦门会晤碳中和项目”。这在金砖国家领导人会晤史上尚属首次，这也是厦门市加快生态文明建设的又一具体实践。

台风“天鸽”减弱为热带低压

中央气象台发布暴雨蓝色预警

本报北京8月24日讯 记者郭静原从中国气象局获悉：23日傍晚，“天鸽”由广东进入广西境内，并于夜间减弱为热带风暴，24日14时在百色市境内减弱为热带低压。24日18时，中央气象台解除台风蓝色预警，并发布暴雨蓝色预警。预计8月24日20时至25日20时，云南东部和中南部、广西西部、四川盆地中南部、贵州西部以及湖北西部、安徽中部等地的部分地区有大雨或暴雨。

中央气象台建议上述地区做好防御暴雨应急工作，切断有危险地带的室外电源，暂停户外作业；做好城市排涝，注意防范可能引发的山洪、滑坡、泥石流等灾害。

目前“天鸽”已移入云南境内，强度持续减弱，已很难确定其环流中心，中央气象台于24日20时对其停止编号。

南方电网全面恢复对澳门供电能力

本报广州8月24日电 记者庞彩霞、通讯员蓝望报道：受台风“天鸽”影响，8月23日12时21分，广东境内两座220千伏变电站(珠海站、拱北站)失压，造成广东电网与澳门电网联络线路供电中断。

为尽快恢复对澳门供电能力，南方电网公司组织超过5500人在珠海进行电力抢修。从8月23日晚至24日，抢修人员连续10多个小时冒着风雨奋战，并于24日凌晨5时30分左右完成220千伏国珠线断线修复。24日9时，220千伏国珠两条线路成功接通，南方电网全面恢复对澳供电能力。